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Букина Ольга Александровна

Охрана труда и спецоценка

Здравствуйте!

Сегодня мы поговорим об охране труда и о специальной оценке условий труда. Самыми главными нормативными документами у нас являются, конечно же, Трудовой кодекс РФ и Федеральный закон от 28.12.2013 N 426-ФЗ «О специальной оценке условий труда».

Охрана труда: обязанности работодателя

Давайте обратимся к Трудовому кодексу, а именно к ст. 209 ТК РФ. Охрана труда – это система сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, включающая в себя правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитационные и иные мероприятия. То есть, когда мы говорим об охране труда, мы подразумеваем, что речь идет о работниках, а не о лицах, которые привлечены по договору гражданско-правового характера. И типовое положение о системе управления охраной труда у нас с вами утверждено Приказом Минтруда России от 19.08.2016 N 438н. Все обязанности по обеспечению нормальных условий труда и охране труда, разумеется, возлагаются на работодателя (п. 2 Типового положения о СОУТ).

Одним из самых, наверное, известных документов, которые относятся к обеспечению нормальных условий труда для работников, является Приказ Минздравсоцразвития России от 01.03.2012 N 181н «Об утверждении Типового перечня ежегодно реализуемых работодателем мероприятий по улучшению условий и охраны труда и снижению уровней профессиональных рисков». Как правило, многие помнят этот приказ в связи с тем, что он разрешил кулеры (п. 18 Приказа N 181н). Именно с этого момента у большинства организаций началась счастливая жизнь с возможностью использования нормальной питьевой воды. Потому что до этого это было запрещено с точки зрения Налогового кодекса. Считалось, что это экономически не оправданный расход, и, собственно, Приказ N 181н многое вообще сделал для улучшения условий труда работников.

На самом деле, это довольно длинный перечень, там больше 30 пунктов. Давайте посмотрим на некоторые из них. Прежде всего, конечно, общие слова о том, что необходима реализация мероприятий по улучшению условий труда – это понятно (п. 2 Приказа N 181н). Затем в обязанности работодателя входит, разумеется, проведение специальной оценки условий труда (п. 1 Приказа N 181н). И далее идет длинный перечень, где сказано, что необходимы специальные приборы, инструкции, ознакомление сотрудников, обучение сотрудников и т.д.

Давайте посмотрим на следующие вещи. Работодатель должен обеспечить устройство новых и реконструкцию имеющихся отопительных и вентиляционных систем с целью обеспечения нормального микроклимата (п. 15 Приказа N 181н). То есть людям не должно быть жарко, им не должно быть холодно, они не должны задыхаться. Чем еще интересен вообще этот Приказ N 181н. То, что в нем написано, позволяет принять для целей налогообложения прибыли в качестве расходов, за исключением последнего пункта, о котором мы сейчас поговорим.

Далее. Приведение уровня естественного и искусственного освещения в соответствие с действующими нормами. Правильные лампы, даже если они дорогие (п. 16 Приказа N 181н). У людей не должны быть проблемы с глазами, у них не должно быть проблем с освещением. Устройство и реконструкция мест организованного отдыха, обратите внимание, помещений, комнат релаксации (п. 17 Приказа N 181н). Сотруднику должно быть хорошо, он не должен быть напряжен, его не должно колотить от напряжения. Тут уж как сложится.

Приобретение, монтаж установок для обеспечения питьевой водой – это вот эти самые кулеры и бутылочки с водой (п. 18 Приказа N 181н).

Затем работодатель обязан обеспечить проведение обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров (п. 25 Приказа N 181н). Вот здесь хотелось бы обратить внимание на то, что сейчас действует достаточно новый приказ. Дело в том, что у нас в свое время был Приказ Минздравсоцразвития России от 12.04.2011 N 302н, который был отменен, и теперь вместо него у нас следующий документ – это Приказ Минздрава России от 28.01.2021 N 29н. Это порядок проведения обязательных предварительных и периодических медосмотров.

Следует также обратить внимание на еще один документ – это совместный Приказ Минтруда и Минздрава (Приказ Минтруда России N 988н, Минздрава России N 1420н от 31.12.2020). Перечень вредных и опасных производственных факторов. Далее, я обращаю ваше внимание на третий документ, это Приказ Минздрава России от 15.12.2014 N 835н «Об утверждении порядка проведения предсменных, предрейсовых, послесменных, послерейсовых медицинских осмотров». Все это посвящено медицинским осмотрам.

Когда вы будете читать Приказ N 29н, обратите внимание на то, что здесь речь идет не о профессиях, а о факторах. Например, человек имеет дело с ртутью или человек имеет дело с какой-то вибрацией, человек имеет дело с какими-то химическими соединениями, с пылью и т.д. То есть речь идет не о том, что человек работает технологом, или инженером, или грузчиком, или наладчиком, а о том, что на него действуют какие-то вредные факторы. Это достаточно большая таблица, в этой таблице перечислены факторы. Кроме того, в этой таблице перечислено, с какой периодичностью (например, раз в год или раз в два года) необходимо проводить тот или иной осмотр. И затем перечислено, какие врачи должны осматривать – например, ЛОР или окулист, или дерматолог, и т.д. И затем – какие именно виды исследований должны быть проведены. Поэтому вы ищете соответствующие факторы, смотрите (а для этого у нас производится оценка условий труда), действуют ли эти факторы на работников, и затем, найдя в таблице свою позицию, проводите медицинские осмотры с той или иной периодичностью у тех или иных врачей, и это все принимается для целей налогообложения без проблем.

Кроме того, работодатель обязан при необходимости обеспечить оборудованное по установленным нормам помещение для оказания медицинской помощи или создание санитарных постов с аптечками (п. 26 Приказа N 181н). Аптечки эти не простые, а укомплектованные необходимым набором. И в этом отношении хочу пригласить вас почитать Приказ Минздрава от 15.12.2020 N 1331н «Об утверждении требований к комплектации медицинскими изделиями аптечки». В данном случае речь идет именно об изделиях. То есть, как видите, в числе прочих (повторяю, больше 30 позиций) здесь многое относится именно к порядку оборудования помещений и т.д.

Но я уже упомянула, что есть одна позиция, которую налоговики категорически не желают признавать для целей налогообложения в том виде, в котором это хотел бы видеть работник, хотела бы видеть организация. Итак, последняя позиция в Приказе N 181н посвящена физкультуре и спорту (п. 32 Приказа N 181н). И вот здесь у налогоплательщиков и у налоговиков категорически расходятся представления о прекрасном. Давайте посмотрим на этот пункт. Реализация мероприятий, направленных на развитие физкультуры, спорта, оплату занятий спортом, проведение спортивных мероприятий, гимнастика, лечебная физкультура, но с работниками, которым по рекомендации лечащего врача и на основании результатов медосмотров показана лечебная физкультура (п. 32 Приказа N 181н). Народ, конечно, обрадовался и решил, что ему оплатят фитнес-клубы (то есть суперпрограмма «Я красивая» и т.д.) На что налоговики сказали: господа, вы что-то не так поняли. Речь идет о том, что какие-то ваши сотрудники, например грузчики, потому что не у всех такие качественные погрузчики, что грузчики только кнопки нажимают, – возможно, людям приходится таскать какие-то предметы, у них, допустим, затягивает спину, и вот врач им официально рекомендует такие-то упражнения и повисеть на турнике. Вот можете им турник купить, лечебный массаж, лечебные процедуры. То есть тогда, когда это рекомендовано, и тогда, когда вредные последствия обусловлены именно работой у данного работодателя, а не просто человек хочет сбросить лишний вес. Поэтому все попытки налогоплательщика проскочить с какими-то фитнес-клубами и развлечениями здесь нарвались на очень жесткое сопротивление налоговиков (Письмо Минфина России от 21.04.2020 N 03-03-06/3/32714). Поэтому имейте в виду, что этот пункт, безусловно, принимается для целей налогообложения, но просто нужно очень аккуратно с ним обращаться и к нему относиться.

Службы охраны труда

Если мы с вами обратимся к ст. 217 ТК РФ, то мы прочитаем, что в целях обеспечения и соблюдения требований охраны труда, если численность работников превышает 50 человек, должна быть создана служба охраны труда. Если меньше 50 человек, то, конечно, это не обязательно, а уже по желанию работодателя. И здесь я рекомендую вам ознакомиться с Приказом Минтруда от 22.04.2021 N 274н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист в области охраны труда». Действует этот документ с 1 сентября 2021 года, то есть с начала осени 2021 года начинает действовать документ. При отсутствии службы охраны труда, естественно, главным гарантом охраны труда является руководитель, как и гарантом всего в организации, или это индивидуальный предприниматель лично, но тут тоже все понятно, или какой-то уполномоченный руководителем работник. Либо можно пригласить стороннюю организацию, которая будет профессионально заниматься охраной труда работников в данной компании (ст. 217 ТК РФ).

Организации, которые оказывают услуги в области охраны труда, подлежат специальной аккредитации. Единственные, кто не обязан аккредитоваться, это компании, которые осуществляют специальную оценку условий труда, потому что они и так имеют в своем штате достаточно квалифицированных специалистов (ст. 217 ТК РФ).

Инструктажи по охране труда

Что касается инструктажа по охране труда, давайте посмотрим, какие они вообще бывают. Итак, вводный. Он проводится со всеми, кто принимается на работу, и даже с командированными, которые прибыли в вашу организацию, на ваше предприятие, и будут работать наравне с вашими работниками, допустим, производя какой-то ремонт (п. 2.1.2 Порядка, утв. Постановлением Минтруда России, Минобразования России от 13.01.2003 N 1/29). Затем первичный. Проводится после вводного инструктажа, но до допуска работника к самостоятельной работе непосредственно на рабочем месте (п. 2.1.4 Порядка, утв. Постановлением N 1/29). Повторный инструктаж проводится с теми же работниками не реже одного раза в шесть месяцев (п. 2.1.5 Порядка, утв. Постановлением N 1/29). И затем внеплановый – он проводится в том случае, если действительно возникла какая-то ситуация, при которой человеку приходится заниматься тем, чем он до этого не занимался (п. 2.1.6 Порядка, утв. Постановлением N 1/29). Основанием могут быть, например, чрезвычайные ситуации, аварии, ликвидация последствий аварии, ликвидация последствий стихийных бедствий и т.д. И тогда вы просто вынуждены бросить работников на какой-то другой участок и произвести с ними такой инструктаж.

А теперь давайте снова обратимся к Трудовому кодексу, а именно к ст. 220 ТК РФ. На время приостановления работ, в связи с административным приостановлением или запретом деятельности, в соответствии с законодательством Российской Федерации, вследствие нарушений требований охраны труда не по вине работника за ним сохраняется не только рабочее место, но и средний заработок. А средний заработок у нас с вами определяется по Постановлению Правительства РФ от 24.12.2007 N 922.

Кроме того, у нас с вами есть ст. 221 ТК РФ, в которой сказано, что на работах с вредными и опасными условиями труда работодатель должен снабдить работников спецодеждой, спецобувью, специальными средствами индивидуальной защиты. Они выдаются по типовым нормам, но, как сказано в Трудовом кодексе (напоминаю, ст. 221 ТК РФ), работодатель имеет право в соответствии с мнением трудового коллектива, выборного органа работников, да и просто, вообще говоря, как показывает практика, по своему решению улучшить условия труда. То есть выдавать спецодежду, спецобувь, средства индивидуальной защиты по нормам, которые улучшают положение работников. То есть не на пять лет, а на три года, или рукавицы не на полгода, а на месяц, и т.д. Пожалуйста, это решение руководства организации. Кстати, оно будет принято для целей налогообложения (Письмо Минфина РФ от 16.03.2011 N 03-03-06/1/143).

В соответствии со ст. 222 ТК РФ на работах с вредными условиями труда люди получают молоко, а на работах с особо вредными – лечебно-профилактическое питание. Какими документами регулируется выдача этого? Итак, Приказ Минздравсоцразвития России от 16.02.2009 N 45н. Это по поводу молока. По поводу лечебно-профилактического питания – это Приказ Минздравсоцразвития России от 16.02.2009 N 46н. То есть два соседних приказа регулируют выдачу молока и лечебно-профилактического питания.

Специальная оценка условий труда

А теперь поговорим о том, как происходит специальная оценка условий труда. Специальная оценка условий труда – это комплекс мероприятий по определению вредных и опасных производственных факторов. По результатам такой оценки устанавливается класс или подкласс условий труда (п. 1 ст. 3 Федерального закона от 28.12.2013 N 426-ФЗ). Что же это за условия труда и сколько этих классов? Этих классов четыре. Итак, давайте познакомимся с ними. Оптимальные условия труда – это первый класс, когда вредные производственные факторы в принципе отсутствуют. Уровень их воздействия не превышает уровней, установленных нормативами, скажем так, либо они отсутствуют. Допустимые – это второй класс. На работника воздействуют вредные, опасные производственные факторы, они не превышают уровни, установленные нормативами, они могут привести к измененному физическому состоянию, функциональному состоянию, но оно быстро восстанавливается во время обычного отдыха. Третий класс – вредные условия труда. Факторы превышают уровни, там будет несколько подклассов. А опасные – это четвертый класс, это такие условия труда, при которых вредные производственные факторы создают угрозу жизни работника, обусловливают риск профессиональных заболеваний и во время отдыха восстановление организма в должной мере не происходит (ст. 14 Закона N 426-ФЗ).

Оценка условий труда производится раз в пять лет. Это положение указано в ст. 8 Закона N 426-ФЗ. Если у нас с вами первый или второй класс, мы можем провести ее один раз, но дело в том, что, если у нас изменились условия на рабочем месте работника, безусловно, пересмотр требуется. Кстати говоря, за непроведение, за нарушение порядка проведения такой оценки, согласно Кодексу об административных правонарушениях, а именно ст. 5.27.1 КоАП РФ, у нас с вами штраф на юридических лиц от 60 000 до 80 000 рублей, а на должностных – до 10 000 рублей (ч. 2 ст. 5.27.1 КоАП РФ). Кстати, обращаю ваше внимание на то, что ст. 5.27 и ст. 5.27.1 КоАП РФ – это именно нарушения трудового законодательства.

Для проведения специальной оценки у нас с вами заключается договор со специализированной организацией. Перечень таких специализированных организаций (а их несколько десятков) находится на сайте Минтруда, и вы можете выбрать себе понравившуюся организацию (естественно, с учетом того, где она находится). У нас с вами работодатель образует комиссию, и при этом членов комиссии должно быть обязательно нечетное количество. Сделано это для того, чтобы не было такого, что голоса «за» и «против» были равны. В состав комиссии обязательно включаются представители работодателя, в том числе там должен быть специалист по охране труда и представитель первичной профсоюзной организации, а если ее нет, то другого выборного органа, который представляет работника. Комиссия утверждает перечень рабочих мест до начала работы, чтобы было понятно, что мы проверяем. И указываются при этом аналогичные рабочие места с аналогичным воздействием аналогичных факторов. То есть не то что они обязательно по этому адресу, а такое же действие на человека.

После того как специальная оценка проведена, комиссия делает отчет. Что в этом отчете? Давайте обратимся к ст. 15 Закона N 426-ФЗ. Там будет перечень рабочих мест, карта специальной оценки, протоколы проведения исследований, оценка эффективности средств индивидуальной защиты и перечень мероприятий по улучшению условий труда. В этом отношении советую вам обратиться к Приказу Минтруда России от 24.01.2014 N 33н. Работников обязательно необходимо ознакомить с результатами оценки. Это должно произойти не позднее чем 30 календарных дней с момента утверждения отчета. Люди обязательно должны быть ознакомлены под подпись (п. 5 ст. 15 Закона N 426-ФЗ).

Результаты оценки обязательно включаются в информационную базу Минтруда, только после этого можно использовать их результаты (ст. 18 Закона N 426-ФЗ). Кстати, обращаю ваше внимание на то, что в форме 4‑ФСС результаты специальной оценки условий труда указываются в таблице № 5, и они указываются по состоянию на 1 января, то есть на начало года.

Если мы обратимся к Налоговому кодексу, а именно к главе 34 НК РФ, к ст. 428 НК РФ, то мы в ней прочитаем о применении дополнительных тарифов выплат работникам, которые заняты на работах с особыми условиями труда, то есть предусматривающими повышенное воздействие на организм. Эти дополнительные тарифы действуют следующим образом. Выплаты облагаются страховыми взносами 9% или 6% соответственно, в зависимости от вида работ (п. 1, 2 ст. 428 НК РФ). Но после проведения специальной оценки условий труда там будут тарифы, которые будут зависеть от класса и будут составлять от 8% до 0% (п. 3 ст. 428 НК РФ). То есть после проведения оценки мы уже понимаем, насколько человек защищен на этом рабочем месте. Но если человек не занят на этих видах работ, то независимо от класса условий страховые взносы по таким дополнительным тарифам начисляться не будут.

Учет расходов на охрану труда

Что касается бухгалтерского учета и налогообложения, то хотелось бы обратить внимание на следующее. Налог на прибыль. Здесь мы с вами обращаемся к ст. 254 и ст. 264 НК РФ. Ст. 254 НК РФ – это «Материальные расходы». Что в ней написано? К материальным расходам относятся затраты на приобретение спецодежды, средств индивидуальной и коллективной защиты, причем если организация приняла решение, что она будет применять более выгодные для работника средства индивидуальной защиты, более уберегающие их от вредного воздействия, то это также принимается для целей налогообложения (пп. 3 п. 1 ст. 254 НК РФ, Письмо Минфина РФ от 16.03.2011 N 03-03-06/1/143). Что касается ст. 264 НК РФ «Прочие расходы», то это расходы на обеспечение нормальных условий труда, мер по технике безопасности и все затраты, связанные с противодействием коронавирусной инфекции (пп. 7 п. 1 ст. 264 НК РФ). Это затраты по обычным видам деятельности. Что касается НДС, то все суммы НДС заказчик принимает к вычету в общеустановленном порядке (при наличии, конечно, счета-фактуры и т.д.).
Что касается бухгалтерского учета, то эти затраты относятся на счета 20, 23, 25 – в зависимости от того, какие рабочие места здесь подразумеваются. Если это оценка, то Дебет 20, 23, 25 Кредит 60. И, соответственно, Дебет 19 Кредит 60. Никаких особых проблем здесь нет.

Если же расходы по проведению этой специальной оценки условий труда возмещает ФСС (а это, естественно, происходит), то у нас затраты признаются расходами по обычным видам деятельности. Кстати, обращаю ваше внимание, что документ, который регулирует эти возмещения – это Приказ Минтруда России от 10.12.2012 N 580н. Это правила финансового обеспечения предупредительных мер по сокращению производственного травматизма. Данные средства у нас отражаются (если речь идет о таких возмещениях) – это средства целевого финансирования. В этом случае НДС после возмещения из бюджета определенной суммы должен быть восстановлен в соответствующей пропорции.

Хранение документов

Обращаю ваше внимание, уважаемые коллеги, на хранение документов, касающихся охраны труда. Перечень у нас утвержден Приказом Росархива от 20.12.2019 N 236. Многие документы там хранятся 50 лет. Это как раз отчеты по проведению специальной оценки, например (ст. 407 Перечня, утв. Приказом N 236). К таким документам также относятся списки работающих на производствах с вредными условиями труда, документы, протоколы, акты, которые относятся к расследованию последствий профессиональных заболеваний. А вот, например, протоколы результатов обучения охраны труда хранятся пять лет (п. 422 Перечня, утв. Приказом N 236).

Изменения в ТК РФ с 01.03.2022
Хотелось обратить ваше внимание на то, что с 1 марта 2022 года в Трудовой кодекс вносятся изменения, которые касаются охраны труда работников. Давайте посмотрим на некоторые статьи, которые внесены в ТК РФ. Ст. 214.1 ТК РФ – запрет на работу в опасных условиях труда. Работодатель обязан прекратить работу, если условия труда отнесены к классу опасных. И только после изменения этого рабочего места, только после устранения факторов эта работа возобновляется. Единственное, с чем это не связано, на что это не распространяется, – на ликвидацию стихийных бедствий и последствий чрезвычайных ситуаций, где людям приходится работать в самых разных условиях.

Ст. 214.2 ТК РФ – права работодателя в области охраны труда. Обращаю ваше внимание, коллеги, что работодатель имеет право обеспечить контроль, видео-, аудио-, иную фиксацию, то есть понавесить любых камер, сделать любую звукозапись, он может просвечивать камерами ваше рабочее место на все сто процентов, и это его святое право, возразить ему в этом отношении никто не может. Он имеет право вести электронный документооборот. Более того, все данные этих видеонабюдений, всех этих электронных баз данных он имеет право предоставлять трудовым инспекциям, и возразить против этого вы не можете.

Но ст. 216.2 ТК РФ предусмотрено право работника на информацию о своем рабочем месте. Посмотрите на этот список. Работник имеет право на информацию об условиях и охране труда на рабочем месте, о профессиональных рисках, о защите от вредных факторов, о предоставляемых ему гарантиях, о средствах индивидуальной защиты и об использовании записывающих приборов. То есть человек имеет право спросить, где висят камеры, где идет звукозапись, где идет видеозапись, как вы меня фиксируете?

Кроме того, у нас еще есть ст. 216.3 ТК РФ – право работников на санитарно-бытовое обслуживание. Комната для приема пищи, комната для отдыха. Естественно, все эти аптечки, перевозка в медицинские организации, к месту жительства работников, которые пострадали в результате несчастного случая.

Но наиболее интересной, на мой взгляд, является ст. 226 ТК РФ. Она, собственно, до 1 марта по-другому называется, а после 1 марта она будет называться «Микроповреждения (микротравмы)». Давайте посмотрим, что такое микротравмы. Ссадины, кровоподтеки, ушибы, поверхностные раны, полученные работником во время исполнения им своих обязанностей. То есть у работника возникла царапина, синяк у него. Он идет к работодателю или к ответственному лицу, назначенному руководством, показывает свою царапину, у вас должен быть журнал регистрации царапин, должны быть расследованы причины, почему появились микротравмы. Рекомендации по учету микротравм будут утверждены, и утверждаться будут, и будут меняться федеральным органом исполнительной власти, а именно трудовыми инспекциями. Так что теперь любой синяк (если он появился, конечно, в результате вашей работы на рабочем месте, а не дома) является предметом разборки с работодателем.

Мы с вами посмотрели, как осуществляется охрана труда и оценка рабочих мест. Посмотрели, какую ответственность несет работодатель. Узнали о том, что нас ждет с 1 марта 2022 года.

Надеюсь, информация была для вас полезной. Благодарю вас за внимание. Всего хорошего! До свидания!
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